



Los japoneses han bombardeado ferozmente la ciudad de Nankín, causando centenares de víctimas. El fascismo de Oriente es tan criminal como el de Occidente

Año III, número 653 Madrid, jueves 23 de septiembre de 1937 Precio: 15 céntimos

Se ha reanudado la ofensiva republicana en Aragón Ha sido ocupada toda la zona comprendida entre el río Gállego y su afluente el Guarga

ANVERSO Y REVERSO DE LA GUERRA

HEROISMO EN LOS FRENTES Y PONDREUMBRE EN LA RETAGUARDIA

Las partes oficiales de guerra, con esa probidad informativa que viene siendo norma del Ministerio de Defensa, dan testimonio diariamente de la elevada moral de las tropas republicanas. En el Sur, en Levante, en la zona libre de Aragón, nuestros soldados realizan a pulso sendos avances frente a un enemigo que les disputa el terreno palmo a palmo y a la desesperada. Sabido es asimismo que en los frentes del Centro no hay una sola ofensiva en días que nos parecen de la mayor calma. Superfluo resulta la mención de la gesta de Asturias, cuya aureola de epopeya levanada llama a la gesta de Aragón, en la que tiene puesta su atenta mirada España entera. La bravura del Ejército Popular conforta nuestro espíritu e inflama nuestro optimismo. Con soldados como los nuestros, ¿cómo no hemos de considerar segura la victoria? No hemos dudado nunca del triunfo de nuestra causa. Menos habría de desfallecer nuestra confianza ahora, en que la organización, disciplina y potencialidad del Ejército republicano aparecen con nitida y triunfal evidencia a los ojos de todos.

No será, sin embargo, porque escaseen las manifestaciones de corrupción en la retaguardia. Hay gentes que con su conducta desaprensiva, cuando no francamente criminal, se esfuerzan en demostrar que, en orden a las preocupaciones dramáticas de la guerra, viven en las antipodas respecto a los combatientes que luchan en las trincheras. Diríase que se han propuesto neutralizar con su insana rebeldía en la retaguardia los éxitos de las hazañas que en los frentes escriben los soldados con su sangre. En depósitos clandestinos de armas descubiertos en Barcelona y en otros lugares—Madrid tenía también su reducida subversiva—son un sonrojo para la España antifascista. ¿Armas, municiones y explosivos retenidos a espaldas de las autoridades republicanas, hurdados a la defensa nacional y a la causa del pueblo español? Todavía existen, ¡a estas horas!, gentes que, antes que la lucha con el invasor, interesan unas miras particularistas enfocadas desde un ángulo de sectarismo revolucionario. Los que pelean por exceso, corren ciertos riesgos. El revolucionario que se pasa de la raya se convierte automáticamente en antirrevolucionario. ¿Con qué derecho se habían substraído esas armas al control del Gobierno? Bien claro está que esas fusiles y esas bombas encontradas por la Policía no estaban destinadas a combatir al enemigo común. ¿Contra quienes, entonces, habrían de volverse esas armas? No las hemos visto nunca emplear sus efectos mortíferos en la "quinta columna", que también es un enemigo de cuenta. En términos de estricta lógica, las armas que permanecen ocultas a las autoridades, constituyen una torva amenaza para los que no lo son. El Gobierno ha procedido con decisión y energía en este caso. No podía ocurrir de otro modo. En la extirpación de estos focos ocultos de rebeldía, el Estado ha de mostrarse inexorable. La sanidad moral y el buen orden de la retaguardia exigen este sometimiento al Poder público, que es emanación del pueblo y condensación de la auténtica soberanía nacional.

Sucesos de otra índole, aunque parejos en su catadura moral, se han producido en algunos pueblos de la provincia de Castellón. Acaparadores, traficantes que pretenden granjear provecho excepcional de la escasez, han removido el legamo del localismo egoísta para enturbiar la corriente y provocar el fracaso de la tasa establecida por el Gobierno como elemento de una equitativa política de abastos. Bajas manipulaciones del tipo, en las cuales se advierten resabios de un caciquismo comarcal que no se aviene a renunciar a sus manías por tiempo indefinido. Con decir que los elementos reaccionarios de aquellas localidades habían sido los organizadores de unas gregarias manifestaciones callejeras quedan reflejados con trazo firme el turbio origen y el propósito perturbador de las algarabías levantadas. Las ramificaciones de la "quinta columna" se abren camino subrepticamente lo mismo en las grandes ciudades que en los más modestos lugares rurales y costeros. La manobra suele hallar excelentes agentes de enlace en los acaparadores y logroeros, fauna sedicente política, al servicio del mejor postor, si bien conserva como único vestigio de relativo desinterés sentimental una íntima inclinación que obra su preferencia a los enemigos de las libertades populares.

Las medidas que haya de adoptar el Gobierno para reprimir estas manifestaciones de insubordinación social no tardarán en ir acompañadas de una fuerte reacción en las masas honradas que consagran sus desvelos, sus omittir sacrificios, a multiplicar el rendimiento de la producción. El irremediable movimiento popular cuyas crispaturas pudieran ocasionar al tráfico con el hambre de las multitudes. Conviendría evitar reacciones de esta especie, siempre desorbitadas y reprobables. Pero no estorbar el avance del peligro a los que pretenden encharcar de agua cenagosa nuestra retaguardia.

El ministro de Estado español regresa a Ginebra

París, 22.—El ministro de Estado español, señor Giral, que ha representado a España en los funerales del Presidente Masaryk, ha salido anoche de esta capital para regresar a Ginebra.

La opinión pública chilena contra su representante en la Sociedad de Naciones

Santiago de Chile, 22.—Como motivo de la actitud del representante de Chile en la Sociedad de Naciones, señor Edwards, quien, contraviniendo órdenes terminantes de su Gobierno, votó en contra de la reelección de España para el Consejo de la Liga, hoy en este país gran agitación política. La Prensa de Chile publica violentos artículos contra Edwards, encabezados con grandes titulares, considerando la conducta de dicho diplomático como un caso de traición. Los estudiantes se han movido, acordando realizar una huelga como protesta contra la actitud que en Ginebra adoptó el representante chileno y como homenaje a la España leal. La irritación es mucho mayor en los dirigentes del Frente Popular, que están decididos a pedir terminantes explicaciones a Edwards. Ayer se reunieron, y han adoptado acuerdos gravísimos, en los que se acusa a Edwards de haber desobedecido las órdenes del Gabinete.

UN BUEN SERVICIO DE LA POLICIA BARCELONESA

Barcelona, 22.—En la Jefatura Superior de Policía han facilitado una extensa lista sobre el servicio realizado por los agentes, que ha determinado la detención de unos cuantos elementos de la "quinta columna". Como ya se dijo, en el despacho de la plaza de Cataluña de este Ayuntamiento, el jefe de la Jefatura Superior de Policía Nacional y Extranjera, don José María Gual, ha estado en la mañana de hoy en la Jefatura local de Policía, que entre los elementos que concurren a este establecimiento, se encuentran muchos de los que se han producido uno a uno en la Jefatura y en la detención de José María Gual, Antonio Noya y Carmen García de los Ríos. La principal misión que se le ha encomendado es facilitar certificaciones de trabajo a elementos fascistas que se proyectaron en el departamento de Trabajo de la Generalidad de Cataluña, en virtud de un acuerdo de la Jefatura local. Otro trabajo que se le ha encomendado es repartir por correo interior certificaciones y toda clase de propaganda

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Quedó copada la guarnición de la ermita de San Pedro, y se ocupó Allué, Escuer, Arguisal y Güe

LA DELEGACION DE LOS ARTISTAS REVOLUCIONARIOS MEJICANOS VISITA NUESTRA CASA



Anoche tuvo lugar en la redacción de POLITICA una pequeña fiesta dada en honor de los artistas revolucionarios mejicanos que han permanecido en Madrid. El acto, sencillo, resultó lucidísimo por la cantidad de personas que acudieron a nuestra invitación. Estuvieron presentes, además de los delegados mejicanos, representantes de todos los periódicos madrileños, los señores comarques Ortega y Meiro, el comandante Calatayud, el comandante médico Bañeras, varios oficiales de la Brigada 15, el comisario de División, Lezama, el de Brigada, Reyes, el poeta León Felipe y su esposa Berta Gamboa, don Joaquín Negueras, del Consejo Nacional de Izquierda Republicana, Miguel San Andrés, Martín Carmona y Antonio Remis, del Consejo Municipal, Arias, con otros compañeros del Consejo Provincial, Arpi, delegado de Propaganda del Comisariado de Guerra, José Carrasco España, delegado de la subsecretaría de Propaganda en Madrid; Sabara, subdelegado del mismo departamento, el gobernador civil de Madrid, camarada Trigo, sin representante de nuestra Marina de guerra, y otros muchos invitados cuya enumeración se haría interminable.

Después de un pequeño ágape la fiesta terminó en medio de la mayor fraternidad, haciendo votos por el rápido aplastamiento del fascismo internacional. POLITICA ha querido rendir en las personas de los artistas revolucionarios mejicanos el tributo de agradecimiento y admiración que España debe a la nación hermana, que tan bien ha sabido comprender los momentos por que atraviesa el pueblo español y tan decididamente se ha puesto a su lado, ayudándole en la medida de sus fuerzas.

Durante varias horas la aviación japonesa ha bombardeado Nankín

El criminal bombardeo ha producido centenares de víctimas

Noticias de Cantón dicen que una escuadrilla japonesa volvió sobre los barrios situados al nordeste de Cantón y ha lanzado unas veinte bombas, causando considerable daño. Falta detalles sobre el número de víctimas y daños causados.

LAS BATERIAS CHINAS LOGRAN DESTRUIR CUATRO AVIONES ENEMIGOS

London, 22.—Reuter anuncia que el avión japonés sobre Nankín lo hicieron unos cuarenta aviones, cuatro de los cuales han sido derribados por las baterías antiaéreas.—Fabra.

EN EL BARBARO BOMBARDEO PARTICIPARON CINCUENTA AVIONES

Shanghai, 22.—La Central News dice que en el raid participaron unos cincuenta aparatos japoneses, y que sólo algunos pudieron pasar la cortina de fuego de las baterías antiaéreas y penetrar en Nankín. Lanzaron numerosas bombas y provocaron algunos incendios. Varias bombas cayeron en las proximidades de la Embajada soviética. También ha caído un avión en la Embajada de los Estados Unidos.—Fabra.

CENTENARES DE VICTIMAS

Cantón, 22.—A consecuencia del raid de la aviación japonesa han resultado varios centenares de víctimas.—Fabra.

Los japoneses han bombardeado ferozmente la ciudad de Nankín, causando centenares de víctimas. El fascismo de Oriente es tan criminal como el de Occidente

Parte oficial del Ministerio de Defensa Nacional: EJERCITO DE TIERRA CENTRO.—Fuerzas propias han ocupado varias posiciones entre Peño del Aguila y cerro de La Paradilla, del sector de Robledo de Chavela. ESTE.—En el Alto Aragón nuestras fuerzas, después de una brillante preparación, han conquistado Las Cucullas, cota 1.106, Allué, la ermita de San Pedro y las cotas 923 y 900 de El Llano. Se ha ocupado toda la zona comprendida entre el río Gállego y su afluente el Guarga, así como Lasieso y Valdeorán, dejando envueltas las posiciones de Jabarrilla, castillo de Lerés y Lanave. Más al norte ha sido cercado totalmente, y desbordado Biescas por el oeste. Entre el río Gállego y el Aragón han caído en nuestro poder, después de vencer la resistencia enemiga, Escuer, Arguisal y Güe. En la ermita de San Pedro se copó toda la guarnición, haciendo veinticinco prisioneros. Los prisioneros hechos hoy en otras lugares alcanzan la cifra de ciento cincuenta, habiéndose cogido además al enemigo cuatro cañones, ocho ametralladoras y ciento cincuenta fusiles. NORTE.—En el frente oriental, los facciosos presionaron por Ortigueiro y sur de El Pedros, donde las fuerzas propias resistieron. También atacaron Lamarón, en el cruce de la carretera de Arenas de Cabrales a Canigas de Onís con la costa, siendo rechazados. La artillería propia disparó contra San Antón, y la enemiga, sobre las alturas de Saucedo. La aviación facciosa actuó sobre las posiciones de Pesa y bombardeó y ametralló siete veces las posiciones de la retaguardia de El Pedros, Rebellada y alturas de Saucedo. En el frente de León fueron rechazados varios ataques facciosos, a pesar de la actuación intensa de la artillería y aviación enemiga. Las últimas noticias recibidas anuncian la ocupación por el enemigo de los vértices de Callo y Machamédo. SUR.—Esta mañana nuestras fuerzas atacaron Granja de Torrehermosa, pero la artillería enemiga actuó muy intensamente y las obligó a retirarse. Se recogieron en el campo enemigo más de quinientos caballos de ganado. Nuestra caballería dispersó una concentración enemiga entre Granja de Torrehermosa y Azuaga. Se han hecho diez prisioneros. SUR DEL TAJO.—Sin novedad. LEVANTE.—Ligeros fireos. En el sector de Cebrilla se ha verificado un reconocimiento sobre la posición de Pozo, sin encontrar enemigo.

UN PAQUEBOTE FRANCES, ATACADO POR UN AVION

Varios buques británicos le escoltaron hasta Tanager

Tanger, 22.—El paquete francés "Rouphibia" fue atacado, al sur de Baleares, por un avión. El barco no sufrió ningún daño. Se dirigió de Córcega a Casablanca con 700 pasajeros. Varios barcos de guerra británicos estaban a ocho millas del agresor y acudieron en su socorro, escoltándolo hasta Tanager.—Fabra.

Se descubre que el atentado contra el submarino español formaba parte de un vasto complot terrorista

LA POLICIA FRANCESA COMPROBA QUE LAS BOMBAS COLOCADAS EN PARIS RECIENTEMENTE SE FABRICARON EN SALAMANCA. — TRONCOSO, A LA CARCEL, EN TANTO QUE LAS AUTORIDADES FRANCESAS CLAUSURAN EL CENTRO DE ESPIONAJE FASCISTA.

París, 22.—La mayoría de los periódicos se ocupa de la detención del comandante Troncoso. El diputado derechista francés de Kereilly escribe en "L'Época": "Es inadmisible que un jefe militar que desempeña funciones elevadas pase cien veces nuestra frontera con motivo de hechos en los que interviene la justicia y se permita amenazar a las autoridades francesas." "Action Française", órgano monárquico, dice: "En ningún caso puede tolerar Francia que extranjeros se entreguen en su territorio a manejos inadmisible."

El fascista de La Roque dice en el "Petit Journal" que Troncoso ha declarado ser el único responsable del golpe de mano de Brest, y añade que no le ha faltado más que decir que el asunto era de política interior española, y que nada tenían que ver con él las autoridades francesas. "L'Humanité" declara que la intervención fascista en Francia debe ser cortada inmediatamente. Todos los agentes extranjeros y franceses han de ser castigados sin piedad, por exigir lo más alto interior y exterior.—Fabra.

LA BOMBAS RECIENTEMENTE COLOCADAS EN PARIS FUERON CONSTITUIDAS EN SALAMANCA POR UN INGENIERO ALEMÁN

París, 22.—"Le Matin" dice que la Policía ha descubierto la procedencia de las bombas empleadas en diecisiete atentados perpetrados en estos meses en el mediodía de Francia gracias a las declaraciones de un individuo que figuraba con el nombre de José Fausto Noguera, y que se decía ingeniero mejicano. Según pudo averiguarse, el verdadero nombre de este individuo era el de Luis Bert, salazar, natural de México. Este sujeto, en unas declaraciones prestadas, dijo que había sido encargado por varias personas de cometer atentados para excitar las pasiones políticas y provocar desórdenes en Francia. Mostró unas bombas que era portador, y dijo que habían sido montadas en Salamanca por el ingeniero alemán comandante Bauer, quien

le explicó personalmente el funcionamiento de dichas bombas. Esta declaración fue prestada en mayo, y el sujeto desapareció después. Los explosivos fueron examinados por técnicos que les manifestaron que eran de gran poder destructivo y análogos a los primeros encontrados. La Policía cree que fueron bombas de ese tipo las empleadas en la explosión de las calles de Presbourg y Barquiere y en el incendio de los "viviens"—Fabra.

EL ATENTADO CONTRA EL SUBMARINO FORMABA PARTE DE UN VASTO COMLOT DESTINADO A IMPRESIONAR LA OPINION FRANCESA

París, 22.—La Seguridad Nacional ha detenido en París a Ramón Gofí, hermano del bandido muerto en la agresión al "C-2". Gofí ha hecho declaraciones relativas al vasto complot organizado en el territorio francés, afirmando que el jefe de este complot era Troncoso. El capitán Ibañez vigilaba la ejecución de los atentados y ordenaba a los agentes impresionar la opinión francesa durante la Exposición Internacional. El testigo declaró también que en abril estuvo en España, donde se puso en relación con el capitán Ibañez. Este le invitó a volver a Francia para cometer unos atentados, diciéndole que el primero de mayo era necesario sembrar la inquietud entre la opinión francesa por medio de una serie de actos terroristas. A. I. M. A.

El doctor Negrín regresa a España

Ginebra, 22.—El jefe del Gobierno español, doctor Negrín, ha salido hoy de Ginebra con dirección a París, de donde continuará su viaje a España.—Fabra.

UN PAQUEBOTE FRANCES, ATACADO POR UN AVION

Varios buques británicos le escoltaron hasta Tanager

Tanger, 22.—El paquete francés "Rouphibia" fue atacado, al sur de Baleares, por un avión. El barco no sufrió ningún daño. Se dirigió de Córcega a Casablanca con 700 pasajeros. Varios barcos de guerra británicos estaban a ocho millas del agresor y acudieron en su socorro, escoltándolo hasta Tanager.—Fabra.

Se descubre que el atentado contra el submarino español formaba parte de un vasto complot terrorista

LA POLICIA FRANCESA COMPROBA QUE LAS BOMBAS COLOCADAS EN PARIS RECIENTEMENTE SE FABRICARON EN SALAMANCA. — TRONCOSO, A LA CARCEL, EN TANTO QUE LAS AUTORIDADES FRANCESAS CLAUSURAN EL CENTRO DE ESPIONAJE FASCISTA.

París, 22.—La mayoría de los periódicos se ocupa de la detención del comandante Troncoso. El diputado derechista francés de Kereilly escribe en "L'Época": "Es inadmisible que un jefe militar que desempeña funciones elevadas pase cien veces nuestra frontera con motivo de hechos en los que interviene la justicia y se permita amenazar a las autoridades francesas." "Action Française", órgano monárquico, dice: "En ningún caso puede tolerar Francia que extranjeros se entreguen en su territorio a manejos inadmisible."

El fascista de La Roque dice en el "Petit Journal" que Troncoso ha declarado ser el único responsable del golpe de mano de Brest, y añade que no le ha faltado más que decir que el asunto era de política interior española, y que nada tenían que ver con él las autoridades francesas. "L'Humanité" declara que la intervención fascista en Francia debe ser cortada inmediatamente. Todos los agentes extranjeros y franceses han de ser castigados sin piedad, por exigir lo más alto interior y exterior.—Fabra.

LA BOMBAS RECIENTEMENTE COLOCADAS EN PARIS FUERON CONSTITUIDAS EN SALAMANCA POR UN INGENIERO ALEMÁN

París, 22.—"Le Matin" dice que la Policía ha descubierto la procedencia de las bombas empleadas en diecisiete atentados perpetrados en estos meses en el mediodía de Francia gracias a las declaraciones de un individuo que figuraba con el nombre de José Fausto Noguera, y que se decía ingeniero mejicano. Según pudo averiguarse, el verdadero nombre de este individuo era el de Luis Bert, salazar, natural de México. Este sujeto, en unas declaraciones prestadas, dijo que había sido encargado por varias personas de cometer atentados para excitar las pasiones políticas y provocar desórdenes en Francia. Mostró unas bombas que era portador, y dijo que habían sido montadas en Salamanca por el ingeniero alemán comandante Bauer, quien

le explicó personalmente el funcionamiento de dichas bombas. Esta declaración fue prestada en mayo, y el sujeto desapareció después. Los explosivos fueron examinados por técnicos que les manifestaron que eran de gran poder destructivo y análogos a los primeros encontrados. La Policía cree que fueron bombas de ese tipo las empleadas en la explosión de las calles de Presbourg y Barquiere y en el incendio de los "viviens"—Fabra.

EL ATENTADO CONTRA EL SUBMARINO FORMABA PARTE DE UN VASTO COMLOT DESTINADO A IMPRESIONAR LA OPINION FRANCESA

París, 22.—La Seguridad Nacional ha detenido en París a Ramón Gofí, hermano del bandido muerto en la agresión al "C-2". Gofí ha hecho declaraciones relativas al vasto complot organizado en el territorio francés, afirmando que el jefe de este complot era Troncoso. El capitán Ibañez vigilaba la ejecución de los atentados y ordenaba a los agentes impresionar la opinión francesa durante la Exposición Internacional. El testigo declaró también que en abril estuvo en España, donde se puso en relación con el capitán Ibañez. Este le invitó a volver a Francia para cometer unos atentados, diciéndole que el primero de mayo era necesario sembrar la inquietud entre la opinión francesa por medio de una serie de actos terroristas. A. I. M. A.

El doctor Negrín regresa a España

Ginebra, 22.—El jefe del Gobierno español, doctor Negrín, ha salido hoy de Ginebra con dirección a París, de donde continuará su viaje a España.—Fabra.

### OTRO BARCO FRANCÉS HA SIDO ATACADO POR UN AVION. EL FAMOSO AGRESOR "DESCONOCIDO" NO DESCANSA

Redacción y Administración: Alfonso XI, 4  
Teléfonos: Dirección, 24655. Redacción, 24653, 24656 y 24658. Administración, 24654 y 24657  
SUSCRIPCIONES. — Madrid: 3,50 pesetas al mes. Provincias: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

## Ante el estado de rebeldía en la retaguardia enemiga, el jefe faccioso de la 52 División ordena a los aviadores extranjeros que arrasen varios pueblos

### Los funcionarios de Instrucción Pública que no se hayan presentado a cumplir sus deberes militares serán dados de baja en su escalafón

### Varias bombas han interceptado las comunicaciones entre la vanguardia y la retaguardia rebeldes

### Izquierda Republicana de Madrid envía telegramas al presidente del Consejo y al ministro de Estado

#### EN ITALIA SE INCAUTAN DE UN CUATRIMOTOR INGLES QUE TUVO QUE ATERRIZAR VIOLENTAMENTE

Roma. 22.—Un cuatrímotor británico ha aterrizado violentamente en el puerto de Paola a consecuencia de una avería de importancia. Los ocho tripulantes fueron salvados. Las autoridades italianas se han incautado provisionalmente del avión. Fabra.

Valencia. 22.—La "Gaceta" publica las siguientes órdenes: "Hacienda y Economía.—Aprobando las liquidaciones de la Renta de Tabaco y Timbre correspondientes al ejercicio de 1934, que dan un beneficio líquido para el Tesoro de 314.416.783,20 pesetas por tabaco, y 28.212.097,14 por timbre. Disponiendo se ponga a la inmediata disposición de la Dirección General de Industria todas las existencias útiles de papeles de seda y manila para atender a las necesidades de la próxima campaña naranjera. Instrucción Pública y Sanidad.—Fijando un plazo de ocho días para que todos los directores de los Centros dependientes de este Departamento den de baja en nómina a los funcionarios de toda clase comprendidos en las quintas no utilizables para la defensa de la República que no acrediten haber sido declarados inútiles.—Febus.

#### UNA ORQUESTA NAZI TOCA, POR ERROR, EL HIMNO NACIONAL ESPAÑOL

Múnich. 22.—El pasado día 18 el burgomaestre de Múnich recibió a 114 dirigentes de las Juventudes fascistas españolas, que vinieron a Alemania para asistir al Congreso Nacional-socialista de Nuremberg. En el acto de la recepción se produjo un incidente que causó extraordinario disgusto a las autoridades nazis y a los visitantes. En el momento en que uno de los concurrentes propuso brindar en honor de Franco, la orquesta de la Guardia Negra inició los primeros compases del "Himno de Riego" ante el asombro de los jóvenes fascistas ondulados por los facciosos. Cuando la concurrencia se dió cuenta del error sufrido se hicieron comentarios para todos los gustos.—A. E.

#### Los prisioneros hechos en las últimas operaciones han facilitado la noticia de que en la zona de Calatayud hay grupos de heroicos antifascistas que entorpecen la acción militar de los rebeldes. Uno de los soldados prisioneros ha entregado un bando del general de la 52 División, dirigido a los pueblos de la retaguardia, que dice textualmente:

"Sabed que elementos de varios lugares han hecho explotar retardos y bombas en carreteras y vías férreas, por fortuna ocasionando muy pocos daños y pocas víctimas. Esos bandidos sólo pueden estar acogidos en los pueblos del interior, por los sitios en que realizaron sus crímenes atrevidos, y demuestran que en la retaguardia hay gente en contacto con los bandidos 'rojos'. En virtud de ellos hemos ordenado que la aviación arrase el edificio del pueblo de Fuentes de las Yeguas, donde se preparan explosivos y que se castigue con especial dureza al pueblo de Riglos, donde se acogen tantos 'rojos', y para el sucesivo hacemos público que arrasaremos los pueblos en cuyo término municipal aparezcan explosivos, aunque no estén.—"

#### LOS TECNICOS ALEMANES RECONOCEN MELANCOLICAMENTE LOS PROGRESOS DEL EJERCITO REPUBLICANO

Frankfurt am Mein. 22.—El correspondiente militar de "Frankfurter Zeitung" envía desde Zaragoza una información a su periódico en la que dice: "El adversario ha realizado grandes progresos tanto en lo que se refiere a la disciplina como al material, y más adelante añade: 'Los milicianos rojos se han heroicamente en el centro de España, delante de Madrid, y hoy lo hacen también en Aragón'. El citado correspondiente reconoce que "los milicianos han conseguido conquistar una amplia zona de terreno al sur del Ebro", y que las tropas republicanas "se han aproximado, hasta establecerse, a 20 kilómetros de Zaragoza".—A. E.

Por la Agrupación de Izquierda Republicana de Madrid han sido cursados los siguientes telegramas:

"Presidente de Izquierda Republicana Madrid a Juan Negrín, presidente Consejo Ministros, Valencia.—Las resoluciones que pueda adoptar el organismo albirino, y cuya institución degradada no responde a las finalidades para que fue creado, no debilitarán en lo más mínimo el formidable ejército que en nombre España, sufrida y heroica en su maritimo, ha lanzado usted contra invasores de nuestro suelo y destructores de la paz mundial, a quienes rinden vasallaje los Gobiernos débiles, pero a quienes condenan los pueblos libres y maldicen la Historia.—Saludale, Miguel San Andrés".

"Presidente de Izquierda Republicana Madrid a José Giral, ministro Estado español.—Rogamos encarecidamente vponencia nos dispense honor de representar Partido de Madrid en solemnidad entera figura prócer de la democracia europea, ilustre patriota Masaryk, al que admira mos fervidamente en su vida ejemplar y cuya desaparición constituye una de las mayores desgracias para la Libertad y el Derecho universales.—Saludale, Miguel San Andrés".

## NUESTRO PARTIDO

SECRETARÍADO TÉCNICO DE AGENTES COMERCIALES, VIAJANTES Y CORREDORES DE COMERCIO

Este Secretariado celebrará junta general ordinaria el día 25 del presente mes, a las seis de la tarde, en el local de nuestro Partido, con el siguiente orden del día:

- 1.ª Intervención del delegado Colegio Oficial de Agentes Comerciales.
- 2.ª Sindicato.
- 3.ª Gestiones de la Ejecutiva.
- 4.ª Proposiciones, ruegos y peticiones.

Se ruega a todos la puntual asistencia.

DE INTERES PARA LOS COMERCIANTES Y FABRICANTES DE IMPERMEABLES

Rogamos a todos los comerciantes y fabricantes de impermeables se presenten a la Sección de Propaganda de Izquierda Republicana, avenida de España, 15, para un asunto de interés a cinco a ocho de la tarde.

### A PROPOSITO DE LA NO REELECCION DE ESPAÑA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

## "LO SUCEDIDO EN GINEBRA -- DICE UN PERIODICO DE MOSCU -- DEMUESTRA QUE QUIENES SOSTIENEN A LOS AGRESORES DESPLIEGAN GRAN ACTIVIDAD"

Moscú. 22.—Un periódico de esta capital, en su editorial dice: "La apertura de la sesión de la Asamblea plenaria de la Sociedad de Naciones, ha tenido lugar en el momento en que puede esperarse, cada día, nuevas complicaciones internacionales. Desgraciadamente, lo sucedido en Ginebra, y a su alrededor demuestra que, como antes, las fuerzas que sostienen a los agresores despliegan gran actividad. El haber rechazado la candidatura de España, cuyo mandato como miembro de la Sociedad de Naciones, incontestablemente, debía de haber sido prorrogado, es un hecho triste, y al mismo tiempo vergonzoso. Este episodio demuestra que en Ginebra no son numerosos los protectores de la agresión, pero, en cambio, hay muchos más honores políticos indecisos y tímidos, y que, desprovistos de carácter, ven que su actuación política está entregada de lleno por las concesiones hechas a los piratas y agresores. Asimismo, es todo punto imposible pasar por alto otro acto internacional que en los momentos actuales está dirigiendo objetivamente contra la víctima de la agresión, y éste es "cesación del Control marítimo francés en las costas españolas". Esta decisión tendrá un sentido diferente si significara la liquidación voluntaria de la ficción de la no intervención; pero en este caso haría falta, igualmente, suprimir el control en la frontera francoespañola y al Gobierno de la República española completa libertad para la adquisición de material de guerra, así como presentar característicamente la cuestión de la retirada de las tropas de la zona de guerra, que se hallan en territorio español. Y por el tanto la situación creada en el Mediterráneo como en España exige imperiosamente la aplicación de las resoluciones presentadas en la Asamblea de la Sociedad de Naciones por el jefe del Gobierno español.

Desgraciadamente, no es solo la cuestión española, sino que también está el problema chino, que se halla planteado en la Asamblea con claridad y decisión, y que, tratándose de un interés mucho menor que el que estas cuestiones merecen. El haber sido devuelto al Comité el asunto de la agresión del Japón contra China, ha originado una gran perplejidad, puesto que el público y notorio que ese Comité no se ha dado a conocer, hasta ahora, más que como un sepulchro de primera clase. Se trata de la "modificación", cuyo asunto está claro, no solamente el destino de los millones de hombres que forman el pueblo chino, sino también a la salvaguarda de la paz en el Extremo Oriente.

Desgraciadamente, no es solo la cuestión española, sino que también está el problema chino, que se halla planteado en la Asamblea con claridad y decisión, y que, tratándose de un interés mucho menor que el que estas cuestiones merecen. El haber sido devuelto al Comité el asunto de la agresión del Japón contra China, ha originado una gran perplejidad, puesto que el público y notorio que ese Comité no se ha dado a conocer, hasta ahora, más que como un sepulchro de primera clase. Se trata de la "modificación", cuyo asunto está claro, no solamente el destino de los millones de hombres que forman el pueblo chino, sino también a la salvaguarda de la paz en el Extremo Oriente.

#### LAS PROVOCACIONES FASCISTAS EN TUNEZ

Túnez. 22.—Los marineros y guardias marinas, en número de 60, que al grito de "¡Avanti, avanti!" asaltaron los locales de la Liga italiana de los Derechos del Hombre, la Unión Popular Italiana y el Circolo Garibaldi, mataron al tesoro de dichas entidades de un balazo en el corazón. Era la única persona que se encontraba en el edificio. Destrozaron el mobiliario y huyeron al momento cuando algunos grupos les hicieron frente. Tres de los marineros italianos están heridos de bala, y otros también se lesionaron al saltar por los balcones en su huida. Los asaltantes se refugiaron en sus barcos de guerra, poniéndose al abrigo de toda investigación. Las agresiones estaban prometidas. Para intentar justificarlas, los cadetes y marineros fascistas decían que habían sido objeto de provocaciones por elementos antifascistas, atribuyendo hojas entre los marineros italianos.

En la encuesta abierta por la Policía no se ha encontrado ninguna de estas hojas. Asimismo se ha comprobado que los grupos antifascistas no han distribuido hoja alguna, y la encuesta ha comprobado la falsedad de la afirmación, según la cual los marineros italianos habían sido atraídos a una emboscada.

#### Los marineros italianos que asaltaron al tesoro de la Liga de los Derechos del Hombre huyeron cobardemente a refugiarse en sus barcos

#### Todas sus declaraciones han resultado falsas

En la encuesta abierta por la Policía no se ha encontrado ninguna de estas hojas. Asimismo se ha comprobado que los grupos antifascistas no han distribuido hoja alguna, y la encuesta ha comprobado la falsedad de la afirmación, según la cual los marineros italianos habían sido atraídos a una emboscada.

#### Una patrulla de Caballería republicana causa muchas bajas a los facciosos

Alcázar. 22.—El enemigo deplora sus cañones a voleo a lo largo de la Sierra y sus estribaciones, como si él quisiera restar el entusiasmo de los soldados de la República. Posiblemente se dispuso con la profusión de cañones, y más tarde las ráfagas de piezas automáticas. Pero los rebeldes ignoran cuál es la moral de las tropas leales y el espíritu que las anima; pero, aun cuando durante la tarde y mañana ha tronado el cañón, no ha sido obstáculo para que los soldados republicanos trabajaran tranquilamente en la construcción de defensas. Logrados por los disparos que caían en la línea hacia de cuando en cuando contra parapetos hechos con toda precisión contra las posiciones rebeldes. Esta mañana, por parte de nuestras patrullas de reconocimiento en la zona de Alcázar, se ha observado alguna concentración enemiga en dirección a Perdiguer y Lechales. Una de estas patrullas se adelantó a seguir los movimientos de una columna; cuando ésta llegó al sitio ya mencionado, había sido destinada, los soldados republicanos arrojaron contra los rebeldes buen número de bombas, a las que sólo les causaron muchas bajas. Este hecho se sembró entre las posiciones inmediatas, desde las cuales las facciones se disparó contra el grupo republicano; pero nuestros soldados, recordando del terreno, ya se habían protegido con las escarabolladas del mismo, y así regresaron a nuestras posiciones sin sufrir una sola baja.



...la alegría que toda mujer siente, y su entusiasmo al hacer los preparativos para el nuevo ser, desaparecen si durante el embarazo tiene ardores de estómago, vómitos, etc. por cuya causa come poco y se encuentra débil. Un medicamento de confianza, que alivia con las primeras dosis los vómitos y todas las molestias de la digestión es el

### ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

### RELOJERIA ENRIQUE COSSIO

Buenos relojes y buenas marcas

Carretas, 10 — Madrid

### COMPRO MAQUINA

de escribir, caja de caudales y maquina de sumar, buenas marcas, a particular. Teléfono 35685.

### Anuncios por palabras

### ENSEÑANZAS

INGRESOS preparadas. Alcalá, 124. Teléfono 13829.

### MALETAS

CASA Carrizo, Desengaño, 12, y Barco 1. Primera casa en mietas, bañes, accesorios, guitarras, lámparas y banderías. Especialidad en hilones y artículos de deporte. Teléfono 22979.

### MAQUINAS DE ESCRIBIR

REPARACIONES máquina a escribir. Cintas, Radio Universal, Pérez Galdós, 11. Teléfono 13829.

### RADIOTELEFONIA

REPARACIONES, Servicio de todo material. RADIO UNIVERSAL, Alcalá, 70. Teléfono 61779. (Metro Vergara).

### TINTES

TEJIDOS abrigos de cuero, bolsos, calzados. Calle Colón, 2.

### Diputación Provincial de Madrid

Se acuerda felicitar al doctor Negrín por su actuación en la Sociedad de Naciones

Abrióse la sesión a la hora de costumbre, bajo la presidencia de señor Henche, y asistiendo los señores señores Acero, Alonso, Somoza, Manzano y G. Carrizo.

Quedó enterada la Comisión Gestora del oficio del administrador de la finca El Parval remitiendo las hojas de producción de los meses de junio, julio y agosto últimos, cuyo importe asciende a ocho mil y pico de pesetas.

Acordó autorizar al director de la Escuela Hogar Mascañón Ripoll para facilitar en el establecimiento tres locales con destino a clases para niños extranjeros, bajo la dirección de las maestras nacogidas en la Beneficencia y de la Inspección Provincial de Primera Enseñanza.

Schalló los precios a que han de abonarse los suministros de los pueblos de la provincia, a las fuerzas de la Guardia Nacional Republicana, que con los establecidos por el decreto de la Presidencia del Consejo de ministros de 29 de agosto último.

Con consentimiento quedó elevada la Corporación de haber fallecido el profesor médico de número de la Beneficencia Provincial don Germán Ariza Campos y el farmacéutico de la misma Beneficencia don Fernando Ortega Achén.

Se acordó felicitar al presidente del Consejo de Estado en Ginebra. Se levantó la sesión a las dos de la tarde.

### PEÑA CAMISERO DE MODA

Montera, 13 - Teléfono 13873

### LA CASA DE LOS CUELLOS

## CARTELERAS

### BILBAO CUARTA SEMANA TRIUNFAL

El periódico "Izvestia" publica la información de su correspondiente especial en Ginebra, que dice "que al no reelegir a España la mayoría de la Asamblea

### Un film hecho en la revolución

### TEATROS

ALKAZAR.—6,30. Tú, gitano, y yo, gitana.  
ASCASO.—6. El cuarto de gallina. Fin de fiesta por Rafael Arcos.  
ARRAS.—6,30. La tía de Carlos.  
CALDERON.—4 y 6,15. Ana Mary (Shirley Temple española). Aquilino, Julián Oliver, María Moreno, Polita Sedrés, Sesepe, Lolita Granados, Margarita y Andrés.  
COMEDIA.—6,30. Cuidado con la Tuna.  
CHECA.—6,15. María Magdalena.  
ESPAÑOL.—6. Mariana Pineda. Respuesta a García Lorca.  
FUENCARRAL.—6. La olupona.  
GARCIA LORCA.—4,30 y 6,30. Pompo, Teddy, Nabucodonosor, Zampabollo, Topete, Mazaco, Serapio Gutiérrez, Anita Flores, Trio Hermanas Díaz, Orquesta Madrid, 15 artistas.  
IBAL.—5,30. Las musas latinas y la corte de Farón.  
JOAQUIN DICENTA.—6. Las anisadas.  
LATINA.—6,30. La copla andaluz (por El Americano, Varea y Muguet-Albacin).  
MARAVILLAS.—6. Los cardenales.  
MARTIN.—6,15. Las ametralladoras.  
PARDINAS.—6. Luisa Fernanda (por Antonio Trujillo).  
FAVON.—4 y 6,45. El 'Mi hijo' (Fin de fiesta por Maritina).  
PROGRESO.—6,30. Calle de la Amargura.

### ZARZUELA—6 (función infantil). El diablillo (con secuencias). Los títeres de Cachiporra (García Lorca).

### CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 9, Sangre de circo.  
AVENIDA.—Desde 4,30. La hija del pajar (tercera semana).  
BARCELONA.—Desde las 4, Rebelión a bordo.  
BELLAS ARTES.—Desde 4,30. Hondduras de infierno.  
BEAVENTE.—Desde 4,30. El día que me quieras.  
BILBAO.—4,30 y 6,30. Barrios bajos (cuarta semana).  
CALATRAVAS.—11 a 9. Así vencereis. Noches moscovitas (segunda semana).  
CAPITOL.—4 y 6. Una noche en la Opera (tercera semana), en español.  
CABRETES.—11 a 9. Ofensiva (reportaje actual). Una mujer en peligro y Marineros de agua dulce.  
CHAMBERI.—Desde 4,30. Cinco cuñados.  
DORE.—4,30 y 6,30. El rey de los Campesinos.  
DOS DE MAYO.—4,30 y 6,30. Espérame.  
DURUTI.—Desde 4. Pasaporte a la fama. Quinta semana de Ramper.  
ELCANO.—Desde 4,30. El túnel transatlántico.  
ENCOMIENDA.—Desde 4,30. Estafadores de la noche.

### CAPITOL

TERCERA SEMANA DE EXITO

### MARX NOCHE OPERA

LA PELICULA MAS IDIOTA DEL CINE COMICO

FIGARO.—Desde 4,30. Aresnio Lupin y haciendo de las suyas.  
FLOR.—Desde 4,30. Charlie Chang en el circo.  
GENOVA.—4,30 y 6,30. El sobre la cruda.  
GONG.—11 a 9. Alma de bailarín.  
GOYA.—4,30 y 6,30. El rey de los Campesinos.

### TEATRO DE LA ZARZUELA

Teatro de Arte y Propaganda

### VIERNES. ESTRENO UN DUELO

y la Masa Coral Confederad

Dirección: MARIA TERESA LEON

HOLLYWOOD.—Desde 4,30. Diego Corrientes.  
MADRID.—Desde 4,30. Ojos carifios.  
MADRID-PARIS.—Desde 11, Bolero (tercera semana).  
METROPOLITANO.—Desde 4,30. Había una vez dos héroes.  
MONUMENTAL.—4,30 y 6,30. Ofensiva (reportaje actual). Infierno negro.  
OLIMPIA.—Desde 4,30. Roberto.  
PADILLA.—4,30 y 6,30. La sangre manda.  
PALACIO DE LA MUSICA.—4,30 y 6,30. Mare de China (sexta semana).  
PANORAMA.—Desde las 11. Yo y la emperatriz Adm. Trio Hermanos Diez.  
PLEYEL.—Desde 4,30. La mentira de la gloria.  
PRENSA.—Desde las 4. La nave del terror y Luces de Buenos Aires.  
PROYECCIONES.—Desde 4,30. Rumba. Tony Kley and Rossy Carmelita Caballero.  
RIALTO.—Desde las 4. Centinela, alerta! (Angejillo), undécima semana, y actuación personal de Mary-Tere, Pastora Imperio y Niño Pérez.

### SALEN DE TUNEZ EL "COLOMBO" Y EL "AMERICO VESPUCCIO", Y QUEDAN ALI DETENIDOS TRES MARINEROS

Paris. 22.—Los buquesucela italianos "Colombo" y "Américo Vespuccio" han salido esta mañana, a primera hora, del puerto de Túnez.

Quedan allí detenidos tres de los diez marineros italianos autores de los desórdenes.—A. I. M. A.

### La hija de Penal

por ANTONIO VICO

120 MINUTOS DE CARCAJADASI

### ROYALTY.—4,30 y 6,30. La señorita de Trévez. SALAMANCA.—4,30 y 6,30. El ángel de las tinieblas. TETUAN.—4,30 y 6,30. El terror de Chicago. TIVOLI.—4 y 6,30. Esta noche es nuestra.

### Un manifiesto de la C. N. T.

### "Sobre la lealtad de los organismos confederales nadie ha de tener la menor duda"

Valencia. 22.—El Comité Nacional de la C. N. T. ha hecho público un manifiesto en el que, entre otras cosas, dice: "La militancia antifascista ha demostrado la menor duda de que el fascismo que lucha en Italia y el que se levanta en el principio de la guerra, no haya quien se preocupe de impulsar a los organismos confederales a la participación en la quinta columna que se prepara para el momento de la guerra. El Comité Nacional de la C. N. T. ha decidido que en un futuro inmediato se reúnan en Ginebra, preparados para discutir el programa de que se trata, los representantes de la C. N. T. de los países que se hallan en situación de guerra. El manifiesto termina diciendo que los organismos confederales que no se adhieran a la orden de la C. N. T. y que se adhieran a la quinta columna, serán considerados como enemigos de la causa republicana y serán tratados como tales. El manifiesto termina diciendo que los organismos confederales que no se adhieran a la orden de la C. N. T. y que se adhieran a la quinta columna, serán considerados como enemigos de la causa republicana y serán tratados como tales. El manifiesto termina diciendo que los organismos confederales que no se adhieran a la orden de la C. N. T. y que se adhieran a la quinta columna, serán considerados como enemigos de la causa republicana y serán tratados como tales."

## Bolero

TODOS LOS DIAS en Madrid-Paris

